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l оБщиЕположЕния
1.1 Настоящая методика поверки (далее - методика) применяется с момента

утверждения настоящей методики для поверки rрансформаторов тока ТОЛ-СВЭЛ (далее -

трансформаторы), используемьн в качестве средств измерений в соответствии с

государственной поверочной схемой от 2|.07.202З Ns 1491 кОб утверждении государственной
поверочной схемы дтя средств измерений коэффициентов преобразования силы электрического
тока>. Поверка вновь выпускаемьIх и нzлходящихся в эксплуатачии трансформаторов тока ТОЛ-
СВЭЛ проводится по настоящей методике поверки.

1.2 Трансформаторы прослежив.lются к ГЭТ 152-202З.

1.3 Определение метрологических характеристик трансформаторов осуществляется

дифференrrиальньш (нулевым) методом.
1,4 В результате поверки должны быть подгверждены метрологические требования,

приведенные в таблицах 1 и 2 настоящей методики поверки,
Таблица 1 -П д скаемых по шностеи ичньтх обмоток для и ии

.Щиапазон вторичной
нагрузки, 0% от

номинаrlьного значения

Пределы допускаемой
погрешности

угловой
\lин срад%

Класс
точности

Первичный
ток, 7о от

номина.,Iьного
значения

25- 100+0,9+0,75 +30l
+0,45 25_ 100+l55 +0,35

25-100+l0 +0 J+0,220
+0,3 25-100+0,2l00

25- l00+l0 *0 J2+0

0,2S

+0,9 25-100t305 +0,75
t045 25- 100tl5+0,3520

25_ 100+l0 +0,3+п'100
*0,3 25-100*10а0 ?.

0 2

l20
25- l00+90 а1 7+1,51

25-100+1,35+45+0,75)
+0,9 25- 100*30+0,5

*30 *0 9+0,5100
25_ 100+0,9+30+0,5l20

0,5S

25_ 100*90 t 2 7al,5)
+l,з5 25- l00+45+0 7)20

25_100t0 9*0,5 +30l00
+0,9 25- l00+30+0,5120

0,5

25- l00+l80 * 15+3,0)
25_ 100!]7+ l )20
25_ 100+l,8+60* l 0100
25-100*60 8+l*1,0l20

1

не норм.+3 050
50_ 100не норм.+з,0l20з

50- 1 00не норм.+l050
50_100не норм.*10l2010
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Таблица 2 - П елы до скаеN{ых по

)
2.\

таблице 3.

Таблица 3 - Пе ень опе , выполняемых ипо е

ешностеи вто brx обмоток для защиты

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
Выполняемые при поверке операции }казаны в

аемой погрешностиПределы доп
при номинаJIьном первичном токе

чгловои
]\tино/

класс точности

+1,8+l5Р; 5PR
не нормне норм+310Р; 1OPR

обязательность вьшолнения
й пов киоп

Номер раздела
(пункта)
методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
операция
по

периодическои
поверке

первиrIнои
поверке

Нмменование операции поверки

,7
Jaдатва изN{евнешний осм с

здадасловии поКон ки

8даПодготовка к поверке и опробование

едства из]!{ ении

9дадаОпределение метрологических
истикакт едства изм нии

l0да
Подтверждение соответствия средства

измерений метрологическиNt
бованиям

в слуrае отрицательного результата поверки хотя бы по одному пункту поверку

прекращают, а средство измерений- считается непригод{ым к применеЕию, Поверка не

производится До устранения вьulвленньtх заlмечании,

З ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3. 1 При провеДении поверкИ должны соблюдаться след},ющие условия:

- температ}ра окружающей среды: от плюс 15 ОС до плюс 35 ОС;

- атмосферное давление - от 85 до 105 кПа;

- относительнаJI влажность воздуха - от 30 % до 80 %;

- параметры сети электропитания - по ГОСТ 32144;

- отклонение частоты источника питающего напряжения при поверке

трансформаторов не более *5 о% от номинальной частоты,

3.2llерелпроВедениемпоВеркитрансформаторыВьЦержиВаютнаместепоВеркинеменее
двух часов.

3.3 Средства поверки подготавливают к работе согласно укrrзаниям, приведенным в

экспJryатационной докумептации на них,

4ТРВБоВАнияксПЕЦиАЛисТАМ,осУЩЕсТВляюЩиМПоВЕРкУ
4.1КпроведениюпоВеркиДопускаюТсялица,иЗ)пIиВшиеЕастоящ)'юмеТодикУпоВерки,

эксIIлуатационную Док}'It{ентацию на поверяемые трансформаторы и средства поверки,
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4.2 К провелению поверки допускаются лица, являющиеся специaшистами организаций,

аккредитованньIх на право проведениJI поверки в соответствии с действуюшим
законодательством РФ, Еепосредственно осуществJIяющие поверку средств д:lнного вида

измерений, прошедшие инструктаж по технике безопасности, имеющие удостоверение на прaво

работы В электроустановках нilпряжением до l000 В и группу по электробезопасности не ниже

III.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

при поверке трансформаторов должны использоваться основные и вспомогательные

средства поверки, указанные в таблице 4. Эталоны единиц величин должны быть атгестованы,

средства измерений, используемые при поверке должны быть 1твержденного типа и иметь

деЙствующие свидетельства о поверке.
Таблица 4 - П ечень основньп и вспомогательньв ств по ки

Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Метрологические и технические
требования к средстваI\{ поверки,

необходимые для проведения поверки

Операции поверки,
требуюшие
применение

с ств по ll
Измеритель-регистратор
комбинированньй Librotech
SX 100-Р, рег.Nе 80508-20;
Прибор
элекгроизмерительный
эталонный
многофункчионапьньй
Энергомонитор-3.1К, рег.
хъ з5427_07

Срелства измерений температуры

окружtlющего возд}ъа в диапазоне от
плюс 15 0С до плюс 25 0С с предел€rми

допускаемой основной абсолютной
погрешности не более *0,7 ОС;

Средства измерений влажности воздуха в

диапазоЕе от 30 % до 80 % с предел:lми

допускаемой основной абсолютной

погрешности измерений не более +2,5 О%;

Средства измерений давления в

диапазоне от 70 до l06,7 кПа с пределами

допускаемой основной относительной

погрешЕости измерений +1,5 О/о;

Средства измерений формы кривой

напряжения источника питания

(синусоида.тьнм, с коэффициентом

искажения не более 5 7о

п. 3 Контроль

условий поверки
(при подготовке к
поверке и

опробовании
средства
измерений)

Мегаомметр ЭС020212-Г,

рег.N14883-95
10000 Мом с относительной
шностью не более +l5 %

Измеритель сопротивления изоляции в

диzшазоне измерений сопротивления от 0

до
по

п. 8.2 Проверка
сопротивлениJl
изоляции

Трансформатор тока
измерительный
лабораторньй ТТИ-5000.5,

рег.Nч 27007-04;

и угла фазового сдвига

Йалоп 
"ди"пцы 

коэффициепта и угла

фазового сдвига масштабного

преобразования синусоидального тока,

соответствующий требованиям к

рабочим эталоЕzlti,t 2 разряла по приказу

i'о"стапдuрта от 21 июля 2023 года

Ns1491 (Об уtверждении
Государственной поверочной схемы для

средств измерений коэффициентов

преобразования силы электрического

тока) для средств измерений

п о ования
коэффиuиента
масштабного

п. 9. Определение
метологических
характеристик
средства измерений
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Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Метрологические и технические
требования к средстваI\,l поверки,

необходимые дJuI проведеншI поверки

Операции поверки,
требующие
применение
дств пове ки

Прибор сравнения КНТ-05,

рег. Nэ 37854-08;

Магазин нагрузок МР 3027,

рег. ]ф 34915-07;

lIсточникРеryлируемый
тока РИТ-5000

синусоидzL,Iьного тока));

Прибор сравнения с диапазоном
измерений токовой погрешности от

-20 Yо до +20 О/о и 1тловоЙ погрешности
от -б00 до +600 мин;

Нагрузочное устройство с номинаJIьным

значением переменного тока 1 и 5 А,
диапазоном значений полной мощности
нагрузки от 5 до 50 В,А и погрешностью
+4 О/о;

Источник тока до 4800 А

Примечание
.Щопускается использовать при поверке другие }твержДенные и аттестованяые эТаJ'lоны

единиц величин, средства измерений утвержденного типа и поверенные, удовлетворяющие

метрологическим требованиям, указанным в таблице 4,

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ

ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
6.1ПрипроВеДениипоВеркисоблюдаюттребованияГоСТl2.1.019,ГоСТ12.3.019'а

такЖеВыполняюткомпЛексмероприятийпообеспечениюбезопасности'УстilновЛеннЬIх
приказом Министерства ,рудu " социальной защиты РФ от 15,12,2020 г, Ns 903н <об

утвержде}rии пр€lвил по охране труда при эксплуатации электроустановок),' Сп.дуai rчп*a 
"обrодurь 

требования безопасности, указанные в эксплчатационЕои

док)4!{ентации на средства поверки.

6.2ПереллюбымиперекЛючениямиВцепяхсхемпоВеркиследУетУбедиться,что
питание установки or*n,or."o , ток первичной цепи поверяемого трансформатора отс)тствует,

отключение питания проводят при помощи комм}"тационного устройств4 расположенного до

регуJUпора напряжения или непосредственно после него,

6.1 При опрел.пе"r, по.рЪ,ностей одной из обмоток трансформатора, имеющих две и

более вторичньrх обмоток, каждм из koTopbD( размещена на отдельном магнитопроводе, другие

вторичные обмотки должны быть замкнуты на Еагрузку, не превышающ},ю номиналъного

зЕачения, или накоротко.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ
7.1При проведении внешнего осмотра должно быть установлеЕо соответствие

трансформаторов следующим требованиям:' '- 
uuruооъ вторичной обмьтки должны быгь исправны и снабжены маркировкой;

- отдельные части трансформаторов должны бьlть прочно закреплены;

- на табличке ,рuп"фор"ч,ора должны быть четко указаЕы его паспортные данные,

7.2 Результать, urarп,",o осмотра считать положительными, если выполняются все

выше}казанные требования.
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S ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ
8.1. Перед проведением поверки выполняются след},ющие подготовительные работы:

- изу{ается паспорт и руководство по эксплуатации на поверяемьй трансформатор и

на применяемые средства поверки;

- подготавливalются к работе средства поверки в соответствии с их руководствill,lи по

эксплуатации.
8.2. Проверка сопротивлеЕия изоJIяции обмоток.
Проверка сопротивления изоляции проводится в соответствии с п.l0.2 гост 8.217_

2024:
8.2,1 Сопротивление изоляции обмоток у трансформаторов, преднaвначенньD( для

эксплуатации в цеJшх с напряжением более 30 В, проверяют для каждой обможи между

соединенными вместе контактными выводами обмоток и корпусом при помопи мегаомметра

с номинальным испытательным напря}кением 1000 В - для вторичIльIх и промеж}точньж

обмоток цансформаторов всех классов нalпряжения.
8.2.1 Значения сопротивления изоляции должны быть пе менее значений, yкzulaнHblx в

гост 7746-2015 при нормальньtх кJIиматических условиях по ГоСТ l 51 50:

- 20 Мом - для вторичных обмоток трансформаторов на номинаJlьное напряжение

0,66 кВ;
- 50 Мом - для вторичньж обмоток трансформаторов на номинilльное напряжение 3 кВ

и выше.
8.2.3 Если значения сопротивления изоляции менее значений, указанньж в ГоСТ 7746-

2015 (п. 8.2.2 настоящей методики поверки), то травсформатор к дальнейшей поверке на

допускается и результат поверки считается отрицательным,
8.2.4 Результаты считаются удовлетворительными, если они соответствуют

требованиям п. о.].в гост '77 46-2015 (п. 8.2.2 настоящей методики поверки).

8.3. Размагничивание
Размагничивание проводится одним из способов, указанньtх в 

_п.10.3 
ГоСТ 8.217-2024:

8.3.1 Схемы размtгничивания приведены на рисунках |, 2 п 3, Размагничивание

проводится на переменном токе при 
"uaio,a 

50 Гц, Трансформаторы с номинальной частотой

свыше 50 Гц допускается размагпичивать при номинirльной частоте,
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рисунок 1 - Схема размагни.швirния трzlнсформатора первьпrл способом
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Tr
тп

Т" иt и2иr

ИТ - реrуиру€rЁlй licтoшfi си}lrЕоrrдаль}lоФ тока; - - с8ть (внератор); То - реrу'нФуючво ryrЩ
(автотЙнсiюiЬр); Tn - пояrtrвюхций сi!лоюй трансфорятор; Тr -' поФря€rшi ,рё,rcфорнаюр;' 

Т. - бспоraогаr€львчП трансФоФ,аlор

Рисlъок 2 - Схема размагниIмвalния трансформатора вторьп\,r способом

l

л1 л2

ит
t

Рисlнок 3 - Схема размагничив,шия трllнсформатора третьим способом

8.3.2УтрансформаторовснесколькимиВторичнымиобмотками,каждаJIизкоторьD(
р:вмецена на отдельном магнитопроводе, размагничивается каждьй магнитопровод,

.Щопускается размагничивание различньD( магнитопроводов выпоJIнять одновременно,

8.3.3 Трансформаторы размагничиваются однхм из указанных ниже способов,

8.3.3.1ПервыйспособУказаннарисУнкеl.Вторичнмобмотказаý,lыкаетсянарезистор
мощностью 

"" "Ъ".a 
250 Вт и сопротивлением R, рассчитываемым (с откJIонением в пределах

*l0%)поформуле: 
л=111 (l)

Ьх
где IHoM - номипальньй вторичный ток поверяемого 1рансформатора, А,

Если поверяемый тршIсфоiматор имеет несколько вториtIньD( обмоток, каждая из

которьж расположена на своем магнитопроводе, то обмотки, расположенные на остальных

магнитопроводах, заN,lыкаются накоротко,._черезперВичнУюобмоткУпропУскаетсяноминальныйпервичныйток'затемтокплавно

(в течениЁ 1-2 минут) уменьшается до значения, Ее превышitющего 2 о/о от номинального,

8,З.З.2 Второй 
"no.ob !**un на рисунке 2. iерез первиIшую обмотку трансформатора

при разомкн}той вторичной обмотке пропускается ток, равный 10 % от номинального значения

первиrIного тока, затем ток плitвно снижается до зЕачения, не превышаюЩего 0,2 9/0 от

номиЕalльного. Если при токе в первичIrой обмотке, составляющем 10 % от номинального
7
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значения первиtшого тока, аI\rплитудное напряжение на вторичной обмотке провышает'75 О/о от
напряхения, указанЕого в ГОСТ 7146-2015 при испьпllнии межвитковой изоляции, то

размaгничив:lние начинается при меньшем значении тока, при котором индуктируемое
напряжение во вторичной обмотке, не превышает указанЕого.

Примечание - При поверке трансформаторов на предприятии-изготовителе (при

выпуске из производства) или при ремонте допускается совмещать размапшчивание с

испытанием межвитковой изоJIяции или измерением тока намагничивания.
8.3.3.З Третий способ 1казан на рисунке 3. Через вторичную обмотку трансформатора

при разомкн}той первичной обмотке пропускается ток, равный 10 7о от номинального значения

вторичного тока, затем ток плавно снижается до зЕачения, не превышalющего 0,2 Ой от

номинального.
8.4. Проверка правильности обозначения контактньн зчDкимов и выводов

8.4.1 Правильность обозначения контактньн зажимов и выводов определяется по схеме

поверки в соответствии с рисунком 4.

8.4.2 Поверяемый трансформатор и рабочий эталон вкJIючаются в соответствии с

маркировкой контактных зажимов по схеме, приведенной на рис}ъке 4. Затем плавно

увеличивается первичный ток до значения, составляющего 5 %-l0 7о от номинального значения

первичного тока. В слу{ае правильной маркировки выводов поверяемого трансформатора на

приборе сравнения токов можно определить соответствующие значения погрешностей. При

неправильном обозначении контактньш зажимов и выводов или неиспр€tвности поверяемого

тансформатора срабатывает защита в приборе сравнения токов. В этом слгlае тансформатор
к даJIьнейшей поверке не допускается и результат поверки считается отрицательным.

8.4.3 Результаты считаются удовлетворительными, если на приборе сравнения можно

определить соответствующие значения погрешностей.

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРЛКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Токовые и угловые погрешности трансформаторов определяются по схеме в

соответствии с рисунком 4.

Рисlнок 4 - Cx""u опрйaп.пrя ToKoBbD( и }тловьrх погрешностей трансформаторов

9.2 Определение метрологических характеристик обмоток тансформаторов кJIассов

точности 0,2S и 0,5S 1токовая и }тловая погр;шности) проводится по п. 10.5 гост 8.217_2024

при зЕачениях испытательньrх режимов, указанIlьж в таблице 5,

8
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Таблица 5 - Перечень испьпательньD( режимов дтя обмоток трансформаторов кJIасса

точности 0,2S и 0,5S
Номер режима Сила переменного тока Нагрузка

1 0,0l'I"ou S"ou

2, 0,05.I"o" Sno.,

J 0,2.I"o" Snou

4 I 0,25'S"ou И S"ол,

) 1,2'IBo., 0,25'S"ол, И Sro,

9.3 Определение метрологических харiжтеристик обмоток Tpztнc

точности 0,2; 0,5 и 1 (токовая и угловшI погрешности) провод,rтся по п, 1

форматоров классов
0.5 гост 8.2|,|-2024

при значениях испытательньrх режимов, }казанньrх в таблице б.

таблица б - Перечень испьпательньIх режимов для обмоток тансформаторов кJIасса

точности 0,2; 0,5 и l
Номер режима Сила п енного тока Нагрузка

l 0.05 .I,,o, S"ou

0,2.I"o, S"o"

3 I Ho\t S"ou

4 1,2.I"o* 0,25'Snou й S"o.,

9.4 Опрелеление метрологических характеристик
точности 3 и l0 (токовая погрешность) проводится по п, 1

испытательньD( режимов, указанных в таблице 7.

Таблица } - Пaр.ra"" испытательньD( режимов для обмоток трансформаторов кJIасса

точности з и 10

9.5 Определение метрологических характери стик обмоток трансформаторов классов

точности 5Р, 10Р, sPR и IOPR (токовая и }тловая погрешности) проводится по п- l0.5 ГОСТ

8.21'| -2024 при значениях испьпательньIх режимов, }казанньtх в таблице 8.

Таблица 8 Перечень испьпательных режимов для обмоток тансформаторов K]Iacca

точности 5Р, 10Р,

нСила п енного тока}laНом
Snou0,5'I"ou1

0,5.S )l2
0,5 S lIot!

)
1 ,2.IHouJ

Примечание
|) но не менее нижнего предела нагрузки, установленного для соответств),ющего класса

точности

енного токаСила п]+ill \1аHort
SnouIl

обмоток цансформаторов классов
0.5 ГОСТ 8.21'7 -2024 при значениях

5PR и lOPR

10. ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ
Средство измерений подтверждает соответствие метрологическим требоваЕиям,

установленным при }тверждении типа, если полученные По Результата]\{ поверки погрешности

не превышают указанньtх в таблицах 1 и 2,

1l оФормлЕниЕ рЕзультлтов повЕрки
l 1 .1 Результаты поверки трансформаторов передаются в Федеральный информационньй

фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с приказом Минпромторга РФ от

31.07.2020 г. N9 2510,

11.2ПозаявлениюВлаДелЬцатрансформатораилилица'преДстаВиВшегоегонапоВеркУ'
положительные результаты поверк; оформляют свидетельством о поверке по форме,

устilновленной в соответствии с приказом й"ппро"rор.ч рФ от з1.07.2020 г. Ns 25l0 и (или)

9

2



внесением в паспорт трансформатора записи о проведенной поверке. Оформление результатов
поверки в паспорте средств измерений. по результатам поверки которых подтверждено их

соответствие метрологическим требованиям, включаЕт запись о проведенной поверке в вИДе

(поверка выполнена), Указанная запись заверяется подписью поверитеJIя с расшифровкой
подписи (указываются фамилия и инициалы поверителя), наносится зЕак поверки и

указывается дата поверки.
l1,3 По заявлению владельца трансформатора или лица, предстllвившего его на поверку,

отрицательные резупьтаты поверки оформляют извещением о непригодности к применению

средства измерений по форме, установленной в соответствии с приказом Минпромторга РФ от

з1 .о7 .2020 г. ]ф 25 l0, и (или) внесением в паспорт трансформатора соответств},ющей записи.

l 1.4 Протокол поверки трансформатора оформляется в произвольной форме.
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